
高雄市三民區正興國小校訂課程 

「愛閱正興」教學計畫 

(二上教案) 

一、教學設計理念說明 

1.扎根多樣化的閱讀體驗，豐富閱讀情境，進而提升學生閱讀能力。 

2.培養閱讀習慣，使其融入學生生活中，奠定終身學習的基礎能力。 

3.培養學生有效利用圖書館各種設施提昇學生借閱圖書的次數與閱讀內涵

的品質，建立閱讀的興趣與習慣。 

4.推廣課文本位的閱讀理解策略，發展有層次的提問與評量，培養深層理

解與思考的能力。 

5.增進學生閱讀各種類型文本的深入理解能力與品質，啟發閱讀的動機與

興趣，提升學生各領域學習興趣與成效。 

二、教學活動設計 

教學活動設計(一) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級上學期 總節數 4 節 

單元名稱 閱讀指導與主題書展 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1身心素質與自我精進 

(E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。) 

A2系統思考與解決問題 

(E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。) 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國

語文認識自我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問

題策略、初探邏輯思維， 並透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

核心素養呼應說明 



具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選擇、分析與運用新知，

有效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我精進，追求至善。 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效

處理及解決生活、生命問題。 

能透過閱讀技巧的學習，更有效率的閱讀，經由主題書展，有系列的閱讀並統整主題。 

學

習 

重

點 

學

習

表

現 

5-I-8  認識圖書館(室)的功能。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分

享閱讀心得。 

 學

習

內

容 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的文

化內涵。 

Cb-I-1 各類文本中的親屬關係、道德倫

理、儀式風俗等文化內涵。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家

庭、鄉里的關係。 

Cc-I-1 各類文本中的藝術、信仰、思想

等文化內涵。 

教材資源

來源 

1.投影片：正興國小圖書館介紹（林慧文老師製作） 

 

學習目標 

1.認識圖書館。 

2.學會有效使用圖書館。 

3.透過主題書展系統性的了解圖書並培養閱讀興趣。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 



第一~四節 

(每節各自獨立，分屬不同周次) 

 

壹、教學前準備 

確認並掌握陳列之主題書。 

主題書介紹(圖片或投影片或實體陳設) 

圖書館介紹投影片。 

貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機－ 

一、圖書館利用及資源介紹 

二、教師依當期主題書展做介紹 

 

【發展活動】 

 

一、閱讀好時光：班級共讀或老師推薦、小朋友自

主選書閱讀。 

 

【綜合活動】 

小朋友可依各自所閱讀的書籍，和同學、老師或圖

書志工聊一聊書中的內容或閱讀後的感受。 

 

◎教師也可依每次不同主題書展需求，配合圖書館

活動或做專書討論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主題書介

紹之圖片

或投影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

踴躍發言 

 

 

 

 

 

認真選讀。 

 

 

教學活動設計(二) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級上學期 總節數 1 節 

單元名稱 圖書館利用教育（認識書的結構、功能） 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 



A1身心素質與自我精進 

(E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。) 

A2系統思考與解決問題 

(E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。) 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國

語文認識自我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問

題策略、初探邏輯思維， 並透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

核心素養呼應說明 

具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選擇、分析與運用新知，

有效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我精進，追求至善。 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效

處理及解決生活、生命問題。 

能透過閱讀技巧的學習，更有效率的閱讀，經由對圖書館書籍的認識，更有效的利用圖書

館。 

學

習 

重

點 

學

習

表

現 

5-Ⅰ-1 以適切的速率正確地朗讀文

本。 

5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文

本。  

5-I-8  認識圖書館(室)的功能。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分

享閱讀心得。 

 

學習內

容 

Ad-I-1 自然段。 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

◎Cb-I-1 各類文本中的親屬關係、

道德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與

家庭、鄉里的關係。 

◎Cc-I-1 各類文本中的藝術、信

仰、思想等文化內涵。 

教材資源

來源 

1.投影片：《認識書的結構》（林慧文老師自製） 

 

學習目標 

1.認識並應用書的結構。 

2.認識並了解書的功能。 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第一節 

壹、教學前準備 

一、《認識書的結構》投影片。 

 

貳、正式教學 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【準備活動】 

 引起動機－ 

一、請學生說說看動物有哪些結構。 

二、請小朋友說說植物有哪些結構。 

【發展活動】 

一、播放《認識書的結構》投影片教學並進行問

答。 

二、說明書的主要結構。 

三、說明書的各結構主要內容為何。 

四、提示書的結構速記口訣。 

五、簡介非小說類、小說類、工具書、日記、橋樑

書等各類圖書的功能與在圖書館擺置的相關位子。 

【綜合活動】 

一、複習投影片中說明的書的結構的重點。 

二、請小朋友選出一本實體書，並依老師指示指出

書的結構。 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

《認識書的結

構》投影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聽講並

踴躍討論發表 

 

 

 

 

能確實了解並

指出書的結構 

 

 

教學活動設計(三) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程（語文、生活） 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級 總節數 2 節 

單元名稱 書 是什麼東西? 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2系統思考與解決問題 

(E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗

與實踐處理日常生活問題。) 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解

決問題策略、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，

處理日常生活問題。 

生活-E-A3 

藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、物的方法、理解道理，

並能進行創作、分享及實踐。 

核心素養呼應說明 



具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與反思，以有

效處理及解決生活、生命問題。 

以語文的學習內容為主軸，採提問法分析繪本中的重要元素，並融入生活領域的素養，讓

學生思考內容主題，並使用語言、文字，表達出自己的想法。 

學習 

重點 

學習

表現 

語文 

1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊

重對方的發言。 

2-Ⅰ-1 以正確發音流利的說出語

意完整的話。 

5-Ⅰ-1 以適切的速率正確地朗讀

文本。 

5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文

本。 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與

觀點。 

5-Ⅰ-5 認識簡易的記敘、抒情及

應用文本的特徵。 

5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策

略，協助文本的理解與內容重述。 

6-I-1 根據表達需要，使用常用標

點符號。 

6-I-2 透過閱讀及觀察，積累寫作

材料。 

6-I-3 寫出語意完整的句子、主題

明確的段落。 

6-I-4 使用仿寫、接寫等技巧寫

作。 

6-I-5 修改文句的錯誤。 

6-I-6 培養寫作的興趣。 

生活 

1-I-1 探索並分享對自己及相關

人、事、物的感受與想法。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進行表

現與分享，感受創作的樂趣。 

學習

內容 

語文 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

生活 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-5知識與方法的運用、組合

與創新。 

 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

閱讀素養 

1. 以讀與想活動理解繪本的內容。 

寫作指導 

1. 寫作練習：由口述作文開始引導，著重學生興趣的培養；進而轉換成筆述

作文，引導學生主動寫作，並與他人分享；最後培養學生能熟練筆述作

文，樂於發表的寫作習慣。 



教材來源 故事繪本 

教學資源 《書 是什麼東西?》繪本 

創作學習單 

學習目標 

1.能以讀與想活動理解繪本的內容。 

2.能由口述作文開始，引導學生完成短詩創作。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第一節 

壹、教學前準備 

一、《書 是什麼東西?》繪本 

 

           貳、正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－ 

三、引導學生猜猜看，生活中有什麼東西，可以讓

我們變得更聰明，更懂事，更有知識，或更快

樂？可讓學生多元開放發言，最後引導學生了

解 ＂書＂也可以幫助我們多元學習、更有智

慧。 

四、引導學生想想看，書的特性（作用）有那些？ 

【發展活動】 

一、全班共讀《書 是什麼東西?》繪本。 

二、老師提問討論繪本的內容。 

三、老師再次歸納繪本內容 (書的特性及作用） 

【綜合活動】 

三、請學生回想書中關於書的特性及作用，老師說

明如何完成短詩創作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

22 分 

 

 

 

 

 

3 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聽講並

踴躍討論發表 

 

能了解書的功

能（作用） 

 

 

能養成專心聆

聽的習慣，尊

重對方的發

言。 

 

 

 

能專心聆聽並

了解如何完成

短詩創作 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第二節 

壹、教學前準備 

一、《書 是什麼東西?》繪本 

 

           貳、正式教學 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【準備活動】 

 引起動機－ 

一、引導學生回想上一節課所討論關於書的特性及

作用有那些？ 

【發展活動】 

一、寫作指導:請學生發揮創意書寫成一篇短詩。 

 

【綜合活動】 

一、分享短詩創作內容 

 

 

 

5 分 

 

 

 

25 分 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

能養成專心聆
聽的習慣，尊
重對方的發
言。 

 

能專心寫作並
完成短詩創作 

 

能口頭分享並
專心聆聽 

 

 

  



書 是什麼東西？ 

年   班   座號：     姓名： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

書 是什麼東西？ 
 

書是                               
 

書是                               
 

書是                               
 

書是                               
 

書是                               
 

書是                               

這些都是書。 
 

我                                 



教學活動設計(四)               

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程（語文、生活） 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級 總節數 4 節 

單元名稱 我的媽媽真麻煩 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

B1符號運用與溝通表達 

(E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心

應用在生活與人際溝通。) 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以達成溝通及互動的目標。

生活-E-B1 

使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人

溝通，並能同理與尊重他人想法。 

 

核心素養呼應說明 

具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、溝通及互動的能力，

並能了解與同理他人，且應用在日常生活及工作上。 

以語文的學習內容為主軸，採故事三元素分析繪本中的三元素，並融入生活領域的素養，讓

學生學習用適切的語言，表達出自己的想法，並能包容、理解、尊重他人。 

學

習 

重

點 

學

習

表

現 

語文 

1-I-1養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發

言 

5-Ⅰ-1 以適切的速率正確地朗讀文本。 

5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文本。  

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策略，協助

文本的理解與內容重述。 

生活 

2-I-3  探索生活中的人、事、物，並體會

彼此之間會相互影響。 

學

習

內

容 

語文 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Bb-I-2人際交流的情感。 

生活 

E-I-4 對他人的感謝與服務。 

議

題 

融

入 

所

融

入

之

學

閱讀素養 

2. 以故事三元素找出繪本中的三元素。 

3. 利用故事梯重述故事 



習

重

點 

教材來源 1.故事繪本 

2.認識故事三元素 ppt 

教學資源 1.《我的媽媽真麻煩》繪本、ppt 

2.故事三元素學習單 

3.故事三元素投影片 

4.故事梯投影片（基隆仁愛國小林心茹老師） 

學習目標 

1.認識故事三元素。 

2.能從繪本中找出故事三種元素。 

3.能學會包容、愛以及互相尊重的精神。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第一節 

壹、 教學前準備 

《我的媽媽真麻煩》繪本、ppt 

貳、 正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－ 

一、揭示「我的媽媽真麻煩」當中媽媽帶著巫婆帽

的圖片，看封面和書名，讓學生預測這是什麼

樣的媽媽？猜一猜這又是一個什麼樣的故事

呢？你對媽媽的感覺如何？請小朋友說一說自

己的媽媽是什麼樣的人？ 

【發展活動】 

一、全班共讀《我的媽媽真麻煩》繪本或 ppt。 

 

第二節 

【準備活動】 

一、複習書名是什麼？還記得書本的內容嗎？ 

【發展活動】 

一、老師提問，深入討論繪本的內容。 

問題舉例： 

1. 故事的主角是誰？ 

2. 書中的巫婆媽媽和其他媽媽一樣嗎？你能從書中

找出來嗎？ 

3. 巫婆媽媽送主角上學時，發生什麼事？ 

4. 巫婆媽媽參加懇親會時和其他同學的爸媽發生了

什麼事？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

30分 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

30分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 

ppt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能參與討論並

踴躍發言、專

心聆聽同學發

言 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

參與討論並踴

躍發言 

 

 

 



5. 主角的爸爸是個什麼樣的人？ 

6. 為什麼其他的小朋友覺得巫婆媽媽酷斃了？ 

7. 同學們在巫婆媽媽家的下午發生了什麼事？ 

8. 主角和新同學之間的關係為什麼改變了？ 

9. 同學的爸爸和媽媽態度為什麼改變了？ 

10.說說看，當主角發現自己的媽媽總是和別人的媽

媽不一樣時，主角的感受怎麼樣的呢？ 

11.故事的最後，主角對於自己「不一樣的媽媽」，

有什麼樣的感受 ? 

【綜合活動】 

想一想、說一說，如果你的家人跟一般人不太一

樣，你會選擇怎麼面對比較好？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

參與討論並踴

躍發言 

第三節 

壹、教學前準備 

故事三元素 ppt 

學習單（附件 1） 

貳、正式教學 

【準備活動】 

複習故事三元素 

1. 教師介紹組成故事的三個重要元素，並適時舉

例說明。 

2. 元素一：角色─故事中的主要人物； 

3. 元素二：背景─故事發生的時間或地點； 

4. 元素三：情節─角色遇到的問題以及解決問題

的方法。情節通常是令人對故事感到有趣的地

方。 

【發展活動】 

(一) 故事放大鏡─「示範」找出故事三元素： 

1. 小組討論，共同整理故事的重點，並開始分

類，學生若有不同分類方式，只要能提出原因

且說法合理，即予以鼓勵。 

2.完成分類後，教師提出各部分 的命名─

「角色」、「背景」、「情節」。 

【綜合活動】 

小朋友將課堂討論的結果填寫於故事三元素學習

單。 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

  

 

 

 

 

 

 

 

能運用故事三

元素找出故事

中的人物、背

景、情節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心書寫並完

成學習單 



第四節 

壹、 教學前準備 

故事梯投影片 

貳、正式教學 

【發展活動】 

統整：故事三元素對瞭解故事內容的好處，以及重

述故事時的重要性。 

 

【綜合活動】 

（一）介紹重述故事重點的方法 

   內容從開始、經過和結果，別人才聽得懂故事。 

（二）介紹「故事梯」。 

   1.教師以「故事梯」圖示說明故事元素如何構成

一個故事以及對重述故事的重要性。 

（三）練習利用「故事梯」重述故事重點： 

準備好故事梯圖，把「我的媽媽真麻煩」故事情節

的發展寫進故事梯中。 

想一想，故事如何開始？ 

故事的主角是誰？故事的背景是什麼？ 

面臨的問題：主角想要什麼？ 

故事高潮(超級事件)：什麼讓主角無法達成目標？

要如何解決問題呢？ 

解決的方法是什麼？ 

結果如何？ 

（四）請完成故事梯圖的學生互相分享故事。 

 

《第四節課  結束》 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

  

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

參與討論並踴

躍發言 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

參與討論並踴

躍發言 

 

  



故事元素學習單              二年   班  姓名：(                ) 

   『角色』、『背景』、『情節』、是構成一個故事內容的主要條件，請你依照這

個禮拜所讀的故事，完成自己的表格。 
 

故事名稱： 我的媽媽真麻煩 

角色 

（主要出現的角色) 

 

 

 

背景 

(故事發生的時間) 

 

 

 

背景 

(故事中提到的地

點) 

 

 

 

情結 

(故事發生過程中的

事件、經過、結果) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



教學活動設計(五) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程（語文、生活） 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級 總節數 3 節 

單元名稱 年紀最小的班級裡，個子最小的女孩 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

C1 道德實踐與公民意識 

(E-C1具備個人生活道德的知識與是非判斷的

能力，理解並遵守社會道德規範，培養公民意

識，關懷生態環境。) 

國-E-C1 

透過文本的閱讀，培養是非判斷的能力，以了解

自己與所處社會的關係，培養同理心與責任感，

關懷自然生態與增進公民意識。 

 

生活-E-C1  

覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與

團體規範的意義，學習尊重他人、愛護生活環境

及關懷生命，並於生活中實踐，同時能省思自己

在團體中所應扮演的角色，在能力所及或與他人

合作的情況下，為改善事情而努力或採取改進行

動。 

 

核心素養呼應說明 

    透過文本閱讀，喚起學生對於生活週遭的人際互動進行觀察與思考。教師運用提問策略，引

導學生進行換位思考，感受與揣測故事人物的處境及心情。進而對學生正確的應對方式給予肯定

和支持的力量，並鼓勵其不足或不適宜的行為進行調整與修正。 

    在綜合活動中，教師引導學生與文本建立連結，期能將尊重他人與同理責任之價值觀強化，

以逐漸培養道德實踐與公民意識之素養。 

 

學習 

重點 

學習

表現 

語文領域(國語文) 

1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊  

重對方的發言。 

2-Ⅰ-1 以正確發音流利的說出語

意完整的話。  

2-Ⅰ-2 說出所聽聞的內容。  

2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的

提問、合宜的回答，並分享想法。 

 

生活領域 

學習

內容 

語文領域(國語文) 

Ad-I-2 篇章的大意。 

◎Bb-I-1 自我情感的表達。  

◎Bb-I-2 人際交流的情感。 

 

 

 

 

 

生活領域 



6-Ⅰ-1 覺察自己可能對生活中的

人、事、物產生影響，學習調整情 

緒與行為。 

D-I-1 自我與他人關係的認識。 

D-I-2 情緒調整的學習。 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

閱讀素養 

5-Ⅰ-1 以適切的速率正確地朗讀文本。  

5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文本。  

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解與內容重述。 

教材來源 1. 繪本：《年紀最小的班級裡，個子最小的女孩》 

2. 《故事結構—故事三元素》簡報 

http://163.17.109.129/read103/2.52%E4%B8%AD%E5%B9%B4%E7%B4%9A- 
%E6%95%99%E5%AD%B8%E8%AA%B2%E7%A8%8B/3-40%E9%96%B16- 
1%E6%95%85%E4%BA%8B%E7%B5%90%E6%A7%8B.ppt 

教學資源 3. 繪本：《年紀最小的班級裡，個子最小的女孩》 

4. 《故事結構—故事三元素》簡報：第三到十頁 

http://163.17.109.129/read103/2.52%E4%B8%AD%E5%B9%B4%E7%B4%9A- 
%E6%95%99%E5%AD%B8%E8%AA%B2%E7%A8%8B/3-40%E9%96%B16- 
1%E6%95%85%E4%BA%8B%E7%B5%90%E6%A7%8B.ppt 

學習目標 

1. 養成聆聽的習慣，並能說出所聽到的篇章大意。 

2. 與他人交談時，尊重對方發言，能合宜的表達自我與人際交流的情感。 

3. 覺察並認識生活中自己與他人的關係，學習情緒調整。 

4. 複習故事三元素，並利用三元素重點敘述故事內容。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第一節 

壹、教學前準備 

一、《年紀最小的班級裡，個子最小的女孩》簡報 

 

貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機— 

1. 想想學校裡有哪些年級的學生？他們平時在校

園中可能做些什麼？發生哪些事情？ 

2. 觀察繪本的封面圖，有吸引你注意的地方嗎？

原因是什麼？ 

3. 猜猜看這個故事可能在說什麼？ 

【發展活動】 

1. 教師一邊播放繪本簡報，師生一邊共同進行問

題討論。 

2. 提問內容： 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能根據提問主

動分享 

 

 

 

 

 

 

 

能欣賞繪本簡

報並參與討論 

 

 

 

http://163.17.109.129/read103/2.52%E4%B8%AD%E5%B9%B4%E7%B4%9A-
http://163.17.109.129/read103/2.52%E4%B8%AD%E5%B9%B4%E7%B4%9A-


(1) 故事的主角是誰？他有什麼特別的地方？ 

(2) 你喜歡莎莉的學校和同學嗎？理由是什麼？ 

(3) 「學校裡幾乎沒有人注意到莎莉」，你認為

莎莉喜歡這種感覺嗎？說說看你的想法。 

(4) 莎莉非常超級特別注意許多事情，如果我們

要把這些事情做簡單的整理，你會怎麼分類

呢？ 

【綜合活動】 

1. 與自己做連結 

(1) 從剛剛的問題與同學的分享中，你覺得身邊

有沒有像莎莉一樣會注意許多事情的朋友？ 

(2) 你是一個會注意許多事情的人嗎？哪些事情

會讓你特別關心呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能根據提問發

表意見 

 

 

 

 

 

 

 

第一節 

壹、教學前準備 

一、《年紀最小的班級裡，個子最小的女孩》簡報 

 

貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機— 

1. 教師將上一堂課所講述過的繪本範圍，重新帶  

學生快速瀏覽一次 

 

【發展活動】 

1. 教師一邊播放繪本簡報，師生一邊共同進行問

題討論。 

2. 提問內容： 

(1)「那些惡毒的字眼和冷酷的眼神」出現時，

只有莎莉注意到嗎？看看其他人的反應，他

們真的都完全沒有發現嗎？ 

(2)是什麼樣的悄悄話會使人退縮？「美麗的風

箏卡在樹上」又是什麼意思？ 

(3)這些同學、午餐阿姨、老師、校長，當大家

像莎莉一樣高舉手臂時，你認為他們心裡有

什麼想法呢？ 

(4)莎莉似乎改變了學校，他到底是擁有了什麼

神奇的魔力呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心觀賞簡報 

 

 

 

 

 

能欣賞繪本簡

報並參與討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【綜合活動】 

2. 為故事和自己搭一座橋，想想看： 

(1) 讀完整個故事，你認為自己比較像故事中

的哪個角色？為什麼？ 

(2) 你從這個故事學到了什麼呢？ 

(3) 如果你可以遇見故事中的人物，你希望遇

到誰？你會對他說些什麼？ 

5 分鐘  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能根據提問發

表意見 

 

 

 

 

 

 

第三節 

參、 教學前準備 

一、《故事結構—故事三元素》簡報：第 8-14 頁 

肆、 正式教學 

【準備活動】 

引起動機— 

1. 引導學生分享，曾讀過的故事中有哪些是令你

印象深刻的？是哪一部分吸引你？ 

2. 老師將學生發表內容板書，並引導學生做簡單

觀察與分類。 

【發展活動】 

1. 進行《故事結構—故事三元素》簡報：第 8-14

頁的教學 

2. 回想《年紀最小的班級裡，個子最小的女孩》

故事，教師引導全班尋找故事的主角、場景及

情節。 

【綜合活動】 

1. 利用故事三元素，兩兩互相練習將《年紀最小

的班級裡，個子最小的女孩》說給同學聽。 

鼓勵學生輪流上台練習說故事。 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

能根據提問發

表意見 

 

 

 

 

 

 

 

能聆聽簡報並

參與討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

能互相討論並

練習說故事 

 

教學活動設計(六) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程（語文、生活） 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級 總節數 5節 

單元名稱 來畫一棵神奇的樹 

設計依據 



核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A3規劃執行與創新應變 

(E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新

思考方式，因應日常生活情境。) 

B3 藝術涵養與美感素養 

 (E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養， 

促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感

體驗。) 

國-E-A3 運用國語文充實生活經驗，學習有步驟

的規 劃活動和解決問題，並探索多元知能，培

養創新精神，以增進生活適應力。 

生活-E-A3 

藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、物的方法、理解道理，

並能進行創作、分享及實踐。 

生活-E-B3 

感受與體會生活中人、事、物的真、善與美，欣

賞生活中美的多元形式與表現，在創作中覺察美

的元素，逐漸發展美的敏覺。 

生 E4 了解自我，探索自我。 

核心素養呼應說明 

1.具備藝術感知、創作與鑑賞能力，體會藝術文化之美，透過生活美學的省思，豐富美感體

驗， 

  培養對美善的人事物，進行賞析、建構與分享的態度與能力。 

2.透過創作自己的神奇樹，觀察孩子是否具備規劃及執行的能力，並結合孩子的生活經驗，請

他們發揮創新精神，突破大家對樹的概念及想像，將喜歡的事物或想法融入樹中，進行創作並

寫出樹的特色或特殊功能，最後跟大家分享創作的成果。 

學習 

重點 

學習

表現 

語文 

5-Ⅰ-1 以適切的速率正確地朗讀

文本。 

5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文

本。  

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與

觀點。 

5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策

略，協助文本的理解與內容重述。 

6-I-3 寫出語意完整的句子、主題

明確的段落。 

生活 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材

進行表現與創作，喚起豐富的想像

力。 

學習

內容 

語文 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ba-I-1 順敘法。 

生活 

C-I-5  知識與方法的運用、組合

與創新。 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

閱讀素養 

養成運用文本思考、解決問題與建構知識的能力；涵育樂於閱讀態度； 開展

多元閱讀素養。 

5-Ⅰ-1 以適切的速率正確地朗讀文本。 

5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文本。  



5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解與內容重述。 

教材來源 1. 『來畫一棵神奇的樹』繪本 

教學資源 1. 『來畫一棵神奇的樹』繪本 

2. 『來畫一棵神奇的樹』繪本簡報 

3. 『故事三元素』簡報 

4. 『故事三元素結構圖』學習單(附件 1) 

5.  故事創作單(附件 2) 

6. 『說一說、聽一聽、想一想』學習單(附件 3) 

學習目標 

1. 學生能從文本中找出故事三元素(角色、背景、情節)，並說明。 

2. 學生能畫出出自己的神奇樹。 

3. 學生能依自己的創作圖，延續完成一篇神奇樹的故事。 

4. 學生能口頭分享自己創作的故事並評量。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第一節 

壹、教學前準備 

二、故事繪本簡報  

貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機－ 

 

請學生從繪本封面預測故事可能的情節。 

 

【發展活動】 

一、老師依故事情結發展提出問題討論: 

例: 

1. 故事中的主角是誰? 

2. 主角喜歡做的事是甚麼? 

3. 大笑森林入口的規定是什麼? 

4. 他們在大笑森林遇到了那些樹? 

5. 後來主角遇到了什麼問題? 

6. 最後如何解決困難? 

…… 

【綜合活動】 

老師總結這個故事，思考這本繪本希望我們學

習到什麼。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

35 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本簡報 

 

 

 

繪本簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心思考並

回答問題 

 

 

能專心聽講並

踴躍討論發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聆聽並

思考 

 



第二節 

一、 教學前準備 

一、畫紙、提醒學生帶色筆 

 

【準備活動】 

老師喚起記憶，上一節課上的繪本內容。 

【發展活動】 

一、學生在畫紙上構思、設計自己的神奇樹。 

二、設計過程需思考神奇樹的外表、特色、神

奇的功能…等。 

【綜合活動】 

請學生完成作品並分享 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

畫紙 

色筆 

 

 

 

畫紙 

色筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心思考並

創作 

 

 

 

能簡單介紹自

己創作的神奇

樹 

 

第三節 

二、 教學前準備 

一、故事三元素簡報 

二、來畫一棵神奇樹結構圖(附件一) 

三、 正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－故事放大鏡 

一、復習故事三元素~角色、背景、情節 

1.角色：故事裡的人物或動物 

2.背景：故事發生的時間、地點、怎麼開始的… 

3.情節:角色遇到的問題，解決的方法。 

【發展活動】 

一、 發下《來畫一棵神奇的樹》結構圖，小組一

起討論並作答。 

1.『來畫一棵神奇的樹』故事中，角色有哪些? 

2.故事的背景是因為主角想做什麼? 

3.故事情節遇到了那些樹? 

4.遇到了什麼困難?如何解決等。 

 

【綜合活動】 

一、師生共同討論、完成結構圖。 

二、評量：試著運用結構圖再將故事說一遍給

同學聽。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報 

 

 

 
 

 

 

簡報 

結構圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

結構圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聽講並

踴躍發言 

 

 

 

 

 

能參與討論並

踴躍發言、專

心聆聽同學發

言 

 

 

 

 

 

 

 

 

能運用三元素

結構圖說出完

整的故事 



第四節 

壹、教學前準備 

一、故事創作單(附件二) 

二、『說一說、聽一聽、想一想』評量單(附件三) 

貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機－ 

回憶《來畫一棵神奇的樹》中的故事三元素。 

【發展活動】 

一、故事創作~我的神奇樹 

1.發下故事創作單 

2.根據故事單的引導詞，配合自己之前畫的神奇

樹，發展出自己的故事。 

3.提問:樹是怎麼出現在大笑森林的?自己的神奇樹

的外表、特色?遇到什麼驚險的事?怎麼解決的?結

局是什麼? 

【綜合活動】 

老師做總結，誇獎孩子們創意的點子，並鼓勵尚未

完成的學生，利用時間完成故事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

創作單、

畫本 

 

 

 

 

 

 

 

創作單、

畫本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

踴躍發言 

 

 

專心書寫並完

成創作單、故

事 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

完成作品 

第五節 

壹、教學前準備 

一、故事創作單(附件 2) 

二、『說一說、聽一聽、想一想』評量單(附件 3) 

貳、正式教學 

【準備活動】 

老師講解分享故事的規則，四人一組，進行故事分

享，音量不用太大聲，以組員聽得到為原則，以免

影響其他組。 

【發展活動】 

一、分享故事 

1. 分成 4人一組輪流分享自己的故事。若時間許

可再從各組中推舉一位上台分享故事。 

2. 聽故事過程，老師先告學生評量方向、內容，

並請小朋友特別留意每個故事是否符合故事三

元素，預做分享後的評量準備。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

創作單故

事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽老

師講解規則 

 

 

 

能用心聆聽並

勇敢說出自己

的故事 

 

 

 

 

 

 

 



【綜合活動】 

故事分享完，請小朋友進行自他評量，並將感想填

寫於『說一說、聽一聽、想一想』評量單上。 

 

建議：課程結束後可將神奇的樹畫作與故事陳列在

教室的閱讀角，讓學生下課可以自由翻閱相互觀摩

學習。 

 

              (本課程結束) 

10 分 學習單 能用心思考並

完成評量單 

 

 

  



附件 1 

 
  



 附件 2故事創作單 

我的故事名稱：                        

  年     班    座號：    姓名： 

 (樹怎麼出現在大笑森林的？) 

 

在一個                      的日子， 

大笑森林入口處來了                           ， 

        在看板上畫了                                  。 

因為這棵樹很神奇，所以就被大笑森林收藏下來了。 

(樹的外表、特色、神奇的功能、遇到了什驚險的事、怎麼解決的？) 

這棵樹的外表                                              

                                                          

                                                          

                                                          

                                                          

                                                          

                                                          

(精彩的結局是什麼呢？) 

 

                                                          

                                                          

                                                          

                                                          

  



附件 3 

說一說、聽一聽、想一想 

  年     班    座號：    姓名： 

  說完自己的故事、聽完同學們的故事，請你仔細回想思考一下… 

 

 我的故事名稱：                               

我的故事包含了故事三元素的哪一個部分？(請勾選) 

□角色□背景□情節。我給自己的評分☆☆☆☆☆ 

我覺得我的故事                                                

                                                              

 

 我覺得              的故事最精彩!(請勾選、說明) 

這個故事的名稱是：                         

它包含了故事三元素中的□角色□背景□情節， 

我給她/他的評分是☆☆☆☆☆ 

我覺得這個故事最精彩或值得我學習的地方是                       

                                                              

                                                              

                                                              

                                                              

 


